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Heutige R-Werte: 
4-Tage-R-Wert: 1,06; (95%-Prädiktionsintervall: 0,87 – 1,31)
7-Tage-R-Wert: 1,21; (95%- Prädiktionsintervall: 1,09 -1,35)

Gestern stand der folgenden Begleittext im Lagebericht (gestern war der 4-T-Wert zum ersten Mal diese Woche unter 1 (bei 0,97, der 7-T-W bei 1,17)): 
[bookmark: _GoBack]"Die berichteten R-Werte lagen seit Anfang Oktober stabil deutlich über 1. Seit Anfang dieser Woche ist ein leichter Abwärtstrend zu verzeichnen. Dies führt beim 4-Tage-R-Wert, der zyklischen Schwankungen unterliegt, zu einem momentanen Abfall unter den Wert von 1."

Da gestern mehrfach Fragen zur Bedeutung des sinkenden R-Werte kamen, schlagen wir in Abstimmung mit Matthas für den heutigen Lagebricht folgendes wording vor:

"Die berichteten R-Werte liegen seit Anfang Oktober nahezu stets über 1 - demnach steigt die Anzahl der Neuinfektionen exponentiell an. Die in den letzten Tagen leicht gesunkenen R-Werte (von etwa 1.4 auf etwa 1.2) deuten auf einen etwas geringeren prozentualen Anstieg der Fallzahlen und damit eine etwas geringere exponentielle Wachstumsrate hin. Dennoch steigt die Anzahl der Neuinfektionen weiterhin exponentiell.
Für die Einschätzung der epidemiologischen Lage kommt dem 7-Tage-R-Wert eine höhere Bedeutung zu, da dieser weniger beeinflusst wird von tagesaktuellen Schwankungen der Zahl der gemeldeten und an das RKI übermittelten Fälle. Diese Schwankungen können u.a. durch Wochenendeffekte bei der Testung, Meldung an die Gesundheitsämter und Übermittlung an das RKI bedingt sein."


